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Το κουτί αναμνήσεων στη νεογνική απώλεια
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Ως νεογνική περίοδος ορίζεται το χρονικό διάστημα των 
πρώτων 28 ημερών της ζωής. Η περίοδος αυτή είναι και η πιο 
κρίσιμη περίοδος για την επιβίωση ενός παιδιού, γεγονός που 
αποδεικνύεται από τον υψηλό αριθμό νεογνών που απεβίωσαν 
παγκοσμίως το 2021 και αυτός ήταν 2.3 εκατομμύρια νεογνά, 
δηλαδή περίπου 6.400 νεογνικοί θάνατοι κάθε μέρα (Unicef, 
2023).   

Οι μαίες/τές είναι επαγγελματίες υγείας που αναπτύσσουν 
με τους γονείς μια σχέση εκ βαθέως που χαρακτηρίζεται από 
εμπιστοσύνη, ασφάλεια, σεβασμό και διαχρονικότητα, καθώς 
βρίσκονται δίπλα τους από την αρχή της κύησης, κατά τον 
τοκετό και καθ’ όλη τη διάρκεια της λοχείας (Bradfield, Z. et 
al., 2019, Mirzaee F. and Dehghan M., 2020). Ενδέχεται όμως 
ο ρόλος των μαιών/τών να αποδειχθεί εξαιρετικά δύσκολος, 
όπως σε περιπτώσεις νεογνικής απώλειας όπου θα πρέπει να 
κοιτάξουν τους γονείς κατάματα, να τους ανακοινώσουν το 
δυσάρεστο γεγονός του θανάτου, να αντέξουν τη θλίψη και το 
θρήνο τους, να φροντίσουν με σεβασμό το αποβιώσαν νεογνό 
και να τους στηρίξουν στη διαδικασία του αποχαιρετισμού.        

Οι οικογένειες που δεν κατάφεραν να επιστρέψουν στο 
σπίτι με ένα νεογνό εν ζωή, μπορούν να επωφεληθούν 
από την προσφορά ενός “κουτιού αναμνήσεων” (memory 
box) το οποίο προσφέρει συνήθως το προσωπικό των 
Μονάδων Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών (ΜΕΝΝ) που έχει 
φροντίσει το νεογνό σε κρίσιμες καταστάσεις και στο τέλος 
της ζωής του (Scapin et al, 2015). Τα κουτιά αναμνήσεων 
συμβάλουν σημαντικά στη διαχείριση πένθους πολλών 
γονέων, καθώς είναι ένα ιδιαίτερο ενθύμιο για τις οικογένειες 
όπου μπορούν να αποθηκεύσουν αντικείμενα με νόημα 
που είχαν συλλέξει κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, της 
γέννησης ή της νοσηλείας του νεογνού τους στη ΜΕΝΝ. Για 
τους επαγγελματίες υγείας τα κουτιά αναμνήσεων είναι ένα 
θεμελιώδες εργαλείο για την παροχή ποιοτικής φροντίδας 
στην οικογένεια κατά την περίοδο του πένθους επειδή 
βοηθούν τις οικογένειες να δημιουργήσουν μια θετική σχέση 
με τα νεογνά τους, χρησιμοποιώντας τα αντικείμενα που 
βρίσκονται εντός, για να θυμηθούν λεπτομέρειες και στιγμές, 
να δημιουργήσουν υλικές αποδείξεις για τη σύντομη ζωή των 
νεογνών τους και να αναπτύξουν έναν γονεϊκό δεσμό που 

θα διαρκέσει και μετά τον αποχωρισμό (Marc-Aurele KL και 
English NK., 2017).

Αναλυτικότερα, ένα κουτί αναμνήσεων μπορεί να είναι 
φτιαγμένο από κάθε είδους υλικό, με πιο σύνηθες το ξύλο ή 
το χαρτόνι. Οι χρωματισμοί του μπορεί να ανταποκρίνονται στο 
φύλο του νεογνού, με κλασσικά χρώματα το ροζ για τα θήλεα 
νεογνά και μπλε για τα άρρενα, ενώ κάποιες φορές τυγχάνουν 
ουδέτερων χρωμάτων, όπως το μπεζ, το γκρι ή το ανοιχτό 
πράσινο. Μπορεί να είναι εικονογραφημένο, να φέρει επιγραφή 
με το όνομα του νεογνού ή και στίχους από ποιήματα ή κάποιο 
τραγούδι που οι γονείς μπορεί να βρουν συγκινητικό. Το 
περιεχόμενό του μπορεί να είναι: το πιστοποιητικό γέννησης/
θανάτου, αποτυπώματα άνω και κάτω άκρων του νεογνού, 
λούτρινα ζωάκια, τούφα μαλλιών, μαλακή κουβέρτα, ρούχα 
που μπορεί να φόρεσε το νεογνό κατά τη νοσηλεία του 
στη ΜΕΝΝ (λ.χ. σκουφάκι, γάντια, καλτσάκια, φορμάκι), 
βραχιολάκι ταυτοποίησης, ετικέτα ταυτοποίησης που είχε 
επικολληθεί στη θερμοκοιτίδα ή στο κουνάκι, κλιπ ομφαλού, 
προϊόντα καθημερινής νεογνικής περιποίησης (λ.χ. σαμπουάν, 
αφρόλουτρο ή ενυδατική κρέμα για ανάκληση οσφρητικών 
αναμνήσεων) και φωτογραφίες. Μερικές φορές στα κουτιά 
αναμνήσεων εμπεριέχονται και βιβλία για τους γονείς ή την 
ευρύτερη οικογένεια σχετικά με τη νεογνική απώλεια ή το 
περιγεννητικό πένθος καθώς και στοιχεία επικοινωνίας με 
διάφορους οργανισμούς και προγράμματα αυτοβοήθειας 
που ασχολούνται με το συγκεκριμένο θέμα (Simba, Philip’s 
Footprints, 2020). 

Δεν πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός ότι μια νεογνική 
απώλεια, εκτός από τους γονείς, πλήττει και τα υπόλοιπα μέλη 
της οικογένειας. Ένα κουτί αναμνήσεων μπορεί ενδεχομένως 
να καλύψει εν μέρη τις ανάγκες των λοιπών συγγενών 
της οικογένειας καθότι αρκετά συχνά δεν τους δίνεται 
η δυνατότητα να επισκεφθούν το νεογνό στη ΜΕΝΝ και 
συνεπώς να το γνωρίσουν. Είναι επίσης σημαντικό να υπάρχει 
ένα μέρος όπου θα φυλάσσονται τα κουτιά που αποφάσισαν 
οι γονείς να μην πάρουν μαζί τους κατά την έξοδο από το 
νοσοκομείο καθώς είναι πολύ πιθανό να επιστρέψουν οι ίδιοι 
ή η οικογένειά τους τις επόμενες εβδομάδες ή μήνες για να 
τα παραλάβουν. 
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Παρά το γεγονός ότι τα κουτιά αναμνήσεων για τη 
νεογνική απώλεια έχουν μακρά ιστορία αφού άρχισαν να 
χρησιμοποιούνται στα νοσοκομεία της Βόρειας Αμερικης και 
τις χώρες των Αγγλο-Σάξονων πριν από περίπου 40 χρόνια 
( Noizet-Yverneau O., 2013), στην Ελλάδα ωστόσο δεν έχει 
εξελιχθεί σημαντικά η νεογνική ανακουφιστική φροντίδα 
και η φροντίδα νεογνού στο τέλος της ζωής όσο σε άλλες 
οικονομικά εύρωστες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι 
μαίες/τες αλλά και όλοι οι επαγγελματίες περιγεννητικής 
φροντίδας χρειάζονται ειδική εκπαίδευση στις δεξιότητες 
διαχείρισης του ψυχικού πόνου, του πένθους, του ψυχολογικού 
τραύματος αλλά και στις συμβουλευτικές και επικοινωνιακές 
δεξιότητες. 

Προκειμένου να ενδυναμωθεί η υποστήριξη των 
οικογενειών στη διαχείριση του πένθους σε περίπτωση 
νεογνικής απώλειας, εκτός από την προσφορά κουτιών 
αναμνήσεων, θα χρειαστεί επιπρόσθετα να ληφθούν 
εθνικές πρωτοβουλίες, να αναπτυχθούν επιμορφωτικά 
προγράμματα συνεχιζόμενης εκπαίδευσης και εξειδίκευσης 
για επαγγελματίες υγείας που εργάζονται σε ΜΕΝΝ. Ακόμη 
απαραίτητο κρίνεται να γίνει ανακατανομή πιστώσεων στον 
εθνικό προϋπολογισμό ώστε να υλοποιούνται δωρεάν 
προγράμματα διαχρονικής ψυχολογικής υποστήριξης των 
γονέων, να συγκροτηθούν διεπιστημονικές ομάδες για 
τη στελέχωση των ΜΕΝΝ και να εφαρμοστούν κλινικά 
πρωτόκολλα για την παροχή σχετικών υπηρεσιών που 
θα προσαρμόζονται στις θρησκευτικές, κοινωνικές και 
πολιτισμικές ανάγκες της κάθε οικογένειας (Ravaldi C. et al, 
2022, Camacho-Ávila, M., 2019). 

Εν κατακλείδι, στη νεογνική απώλεια απαιτείται η 
ολιστική φροντίδα των γονέων που βιώνουν το πένθος 
και ο ρόλος των μαιών/των κρίνεται ζωτικής σημασίας για 
την ενσυναισθητική και οικογενειοκεντρική προσέγγιση της 
απώλειας.
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